

# 全面体检 第五次全国经济普查将有哪些新变化

新华社北京1月3日电(记者魏玉坤 桑彤 张博文)“您好,这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册,麻烦出示营业执照配合登记,谢谢。”1月3日,上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料,正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员,深入企业商户、走访大街小巷,将在4个月的时间里,对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位,以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比,这次普查有哪些新变化?

## 新变化一:首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规

模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济各行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查,能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查,全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示,从1987年开始,每五年(逢2、逢7年份)进行一次投入产出调查,截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查,两项调查在相邻年份相继开展,不仅增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点,决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查,以进一步提高普查工作质效,促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

## 新变化二:增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品

和服务目录》。

近年来,以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长6.5%;占GDP的比重升至17.36%。与此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济作为普查的内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

## 新变化三:完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法,对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,单位基本情况表中增加园区指标,建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面,本次普查首次采用小程序采集数据,提高数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别

(OCR)系统,直接调取企业营业执照信息,智能识别纸质营业执照信息,减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化普查“两员”管理培训,切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前,各地正有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一工作证,通过发放告知书等宣传资料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料,完成普查表数据登记;在陕西,当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传,普查员逐楼逐户拜访,协调多个部门开展“地毯式”摸排,确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查数据采集审核核任务。

# 八部门发文推进磷资源高效高值利用

新华社北京1月3日电(记者王悦阳 张欣欣)工业和信息化部、国家发展改革委等八部门近日联合印发《推进磷资源高效高值利用实施方案》,提出到2026年,我国磷资源可持续保障能力明显增强。

工业和信息化部相关负责人表示,磷化学品关乎粮食安全、生命健康、新能源及新能源汽车等重要产业链供应链安全稳定。我国磷矿资源丰富,磷化工产业体系完整,是全球最大的磷矿石、磷化学品生产国。为实现磷资源高效高值利用,增强全产业链竞争优势,制定《推进磷资源高效高值利用实施方案》。

方案提出,到2026年,我国磷

化工自主创新能力、绿色安全水平稳步提升,高端磷化学品供给能力大幅提高,区域优势互补和联动发展能力不断增强,产业链供应链韧性和安全水平更加稳固。

方案从创新驱动、结构优化、绿色发展、生态培育等四个方面明确了具体发展目标。其中在生态培育方面,形成3家左右具有产业主导力、全球竞争力的一流磷化工企业,建设3个左右特色突出的先进制造业集群。

此外,方案从“强化资源保障支撑”“提升创新发展能力”“优化调整产业结构”“推动安全绿色转型”等方面明确一系列举措。

# 浙江省内电力中长期交易成交量突破3000亿千瓦时

新华社杭州1月3日电(记者林光耀)记者3日从浙江电力交易中心获悉,2023年浙江省内电力中长期交易成交量首超3000亿千瓦时,达3363.16亿千瓦时,同比增长16.18%,创历史新高。

与创新高的成交量相对应的,是浙江不断扩大的电力交易主体数量。目前,浙江省内电力中长期交易零售用户12.02万,居全国前列。

随着电力市场化改革的不断推进,电力中长期交易已成为保障电力

可靠供应、稳定电力价格的重要手段。“成交量创新高标志着浙江省内多元主体竞争格局进一步打开,市场活跃度显著提升,中长期交易压舱石、稳定器作用凸显。”国网浙江电科院电力市场技术室主任邓晖说。

方便的购电方式也进一步促进了浙江省内电力中长期交易的开展。2023年,浙江推出电力零售交易平台“e交易”App,让用户实现“指尖购电”,全年累计服务用户约11.76万户。

# 宁波发现两处古遗址 可追溯至良渚时期

新华社宁波1月3日电(记者顾小立)记者日前从浙江省宁波市文化遗产管理研究院获悉,宁波海曙区洞桥镇发现两处古遗址,分别命名为树桥遗址和潘家套遗址。树桥遗址为复原六朝时期宁绍地区聚落生活场景提供了重要实物资料,潘家套遗址则为认识宁波地区良渚文化晚期至钱山漾文化时期的文化演变提供了较好的实物材料。

据介绍,2023年3月至5月,经国家文物局批准,宁波市文化遗产管理研究院联合国家文物局

考古研究中心、四川大学、北京联合大学和海曙区文物管理所分别对树桥遗址、潘家套遗址南区开展了抢救性考古发掘。

记者了解到,树桥遗址位于宁波市海曙区洞桥镇树桥村以西,地势低洼平坦。遗址分为I、II、III三个区域进行发掘。I区以宋代遗存为主,II区以唐代遗存为主,并有少量良渚文化时期遗存,III区以六朝时期遗存为主。发掘共清理灰坑、灰层活动面、木构建筑等遗迹11处,出土小件标本400余件。

良渚文化的遗迹是一处位于高

台上的灰层活动面,形状不规则,夹杂较多炭粒,出土磨制石铈、黑陶片、红陶片、夹砂红陶鼎足等器物,推测为先民日常生活遗留的迹象。六朝时期遗迹有灰坑3处和木构建筑1处,出土瓷器、陶器、砖瓦、石器、木器和金属器等器物。在唐代遗存中,出土的青瓷器时代特征明显,多见玉璧底和浅圈足底的青瓷碗。在宋代遗存中,出土有刻划花碗、青瓷碗、韩瓶等典型的宋代瓷器。

宁波市文化遗产管理研究院副院长王光远表示,树桥遗址以六朝时期遗存最为丰富,尤其是遗址中

出土的木构建筑遗迹依水而建,推测为水边护岸结构。同时,该遗址中出土了数量众多且重复率较高的器物,呈现出较为明显的商品贸易属性,推断该木构建筑应为一处临水码头或仓储库房,此类遗存在六朝考古中发现较少。

潘家套遗址位于洞桥镇潘家套村东,分为南、北两个片区。遗址文化堆积深度约1.4米至1.6米,自上至下可分为6个层位。遗址共发现遗迹22处,出土小件标本45件。出土遗存年代由早到晚分别为良渚文化、钱山漾文化和宋元时期,以史前时期遗存为主。

# 伊朗克尔曼市两起爆炸已致73人死亡170人受伤

据新华社德黑兰1月3日电(记者沙达提)伊朗伊斯兰共和国通讯社3日援引该国医疗急救机构消息报道,当天发生在克尔曼市的两起爆炸已造成73人死亡、170人受伤。

另据伊朗伊斯兰共和国新闻网报道,第一次爆炸发生在当地时间15时04分,爆炸发生地点距离伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼墓

地约700米;第二次爆炸发生在十几分钟后,爆炸地点为距离墓地一公里的地下通道。事发时,现场聚集大量前来参加苏莱曼尼纪念活动的伊朗民众。

据克尔曼市所在克尔曼省红新月会方面的消息,爆炸原因尚未确定。目前救援人员已赶往现场,伤者已被送往附近医院。

宁波市奉化区第二届人民代表大会第三次会议 政协第二届宁波市奉化区委员会第三次会议特别报道

# 栉风沐雨辞旧岁



# 砥砺奋进谱新篇

天时人事日相催,冬至阳生春又来。2023年,区税务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚决以奋进姿态服务大局,以实干状态担当作为,高站位强化政治机关建设,高质量发挥税收职能作用,高标准优化税收营商环境,各项工作取得新进展、实现新突破、收获新成效,交出了难中有所为、干中有所成、稳中有进的答卷。

赓续前行,奋楫争先。新的一年,区税务局将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步巩固拓展主题教育成果,着力推动“抓好党务、干好税务、带好队伍”全面提质增效,更加积极投身高质量推进中国式现代化的税务实践,切实发挥和拓展提升税收职能作用,为奋力开创中国式现代化奉化实践的崭新局面贡献更多更大税务力量。

